



ALL INDIA COUNCIL FOR TECHNICAL EDUCATION

Nelson Mandela Marg, Vasant Kunj, New Delhi-110070

PRESS RELEASE

शिक्षा मंत्री बोले, वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्ड्स में शामिल होगा अटल अकादमी का नाम

शिक्षा मंत्री ने 46 ऑनलाइन अटल संकाय विकास कार्यक्रमों का उद्घाटन किया, देश के 22 राज्यों में उच्च शिक्षण संस्थानों के शिक्षकों के कौशल को निखारेगा कार्यक्रम

ऑनलाइन एफडीपी पर इस वर्ष 10 करोड़ रुपये की लागत आएगी

फैकल्टी डिवेपमेंट प्रोग्राम के तहत 1000 प्रोग्राम में 1 लाख से ज्यादा लोगों को प्रशिक्षित किए जाने के विश्व रेकॉर्ड को वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्ड, लंदन ने मान्यता दी



केंद्रीय शिक्षा मंत्री माननीय श्री रमेश पोखरियाल निशंक ने अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद से जुड़े उच्च शिक्षण संस्थानों के शिक्षकों को नए-नए क्षेत्रों में शिक्षित और प्रशिक्षित करने के लिए 46 ऑनलाइन अटल संकाय विकास कार्यक्रमों का सोमवार को उद्घाटन किया। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि यह कार्यक्रम देश के 22 राज्यों में चलाए जाएंगे। उन्होंने कहा कि वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्ड्स में अकादमी का नाम शामिल होना देश के लिए काफी गर्व की बात है। लंदन स्थित संस्था ने इस एफडीपी प्रोग्राम को एक वर्ल्ड रेकॉर्ड के तौर पर मान्यता दी है, जिसके तहत ऑनलाइन 1000 से ज्यादा एफडीपी में 1 लाख से अधिक

लोगों को प्रशिक्षित किया जाएगा। इस साल ऑनलाइन एफडीपी कार्यक्रम पर 10 करोड़ रुपये की लागत आएगी।

केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने कहा कि 2020-21 में आईआईटी, एनआईटी, आईआईआईटी (इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ इंफॉर्मेशन टेक्नॉलजी) के सहयोग पूरे देश के विभिन्न उच्च शिक्षण संस्थानों में 100 से ज्यादा क्षेत्रों में 1000 एफडीपी प्रोग्राम आयोजित किए जाएंगे। अटल एकेडेमी में इस वर्ष से पंजीकरण से लेकर प्रमाणपत्र वितरण तक की प्रणाली के लिए पूरी तरह ऑनलाइन हो जाएगी। अटल एकेडेमी में इस वर्ष संकाय विकास कार्यक्रमों में विभिन्न क्षेत्रों के नए-नए उभरते हुए विषयों, जैसे लाइफ स्किल मैनेजमेंट, डिजाइन मीडिया, इंजीनियरिंग और कंप्यूटरों को शामिल किया गया है। ऑनलाइन एफडीपी कार्यक्रम 2020 की नई शिक्षा नीति के अनुसार संचालित किए जाएंगे।

निशंक ने 500वीं ऑनलाइन एफडीपी का उद्घाटन करने के बाद कहा, “अब तक 499 फैकल्टी डिवेलपमेंट प्रोग्राम (एफडीपी) ऑनलाइन आयोजित किए गए, 70 हजार से ज्यादा टीचरों को ट्रेनिंग दी गई। 2019 में अटल लर्निंग और ट्रेनिंग प्रोग्राम के तहत आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, डेटा विज्ञान और इंटरनेट ऑफ थिंग्स आदि विषयों में प्रशिक्षण देने की शुरुआत की गई। पिछले वर्ष अटल अकेडेमी में 10 हजार उच्च शिक्षण संस्थानों के शिक्षकों को प्रशिक्षित किया गया था।”

एआईसीटीआई के चेयरमैन प्रोफेसर डॉ. अनिल सहस्त्रबुद्धे ने कहा, “डिजिटल लर्निंग और स्मार्ट डिवाइसेज जैसे कम्प्यूटर, स्मार्ट फोन और टैबलेट के बढ़ते उपयोग ने स्टूडेंट लर्निंग को बेहतर बनाया है। सीबीएसई टीचरों को फ्लिपड क्लासरूम कॉन्सेप्ट के तहत प्रशिक्षित किया गया है। फ्लिपड क्लासरूम मॉडल में स्टूडेंट्स ऑनलाइन लेक्चर्स घर पर अपनी सुविधानुसार ले सकते हैं और अगले दिन क्लास में वे उसी लेक्चर से जुड़े असाइनमेंट करते हैं। पढ़ाई का यह तरीका न केवल सीखने की क्षमता में सुधार लाता है, बल्कि स्टूडेंट्स का स्कोर भी बेहतर होता है। इसके तहत टीचर्स अपने लेक्चर्स रिकॉर्ड करते हैं और उन वीडियो को ऑनलाइन पोस्ट कर देते हैं, जिन्हें स्टूडेंट्स एक्सेस कर सकते हैं। छात्र इन वीडियोज को देखकर घर पर पढ़ते हैं और जब क्लास में आते हैं तो वे उस लेक्चर के साथ तैयार होते हैं। अगले दिन क्लासरूम में टीचर्स पोस्टेड लेक्चर से जुड़ी एक्टिविटीज करवाते हैं और स्टूडेंट्स इनमें हिस्सा लेते हैं।”

अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद के उपाध्यक्ष प्रोफेसर एम.पी. पूनिया ने कहा, “अटल अकादमी का मुख्य उद्देश्य देश में गुणवत्तापूर्ण तकनीकी शिक्षा प्रदान करना और विभिन्न उभरते क्षेत्रों में प्रशिक्षण के माध्यम से अनुसंधान और उद्यमिता को बढ़ावा देना है। आईआईटी, आईआईआईटी, एनआईटी, सीयू और यहां तक कि रिसर्च लैब इस अटल संकाय विकास कार्यक्रमों का आयोजन कर रही है।”

एआईसीटीआई के सदस्य सचिव प्रोफेसर राजीव कुमार ने कहा, “अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद के ये ऑनलाइन एफडीपी प्रोग्राम समय की मांग है। इससे उच्च शिक्षण संस्थानों से जुड़े अध्यापक छात्रों को उद्योगों की जरूरत के अनुसार शिक्षा देकर उन्हें तरह-तरह के कौशल से लैस बनाएंगे। कोरोना वायरस के चुनौतीपूर्ण समय में ये प्रोग्राम ऑनलाइन चलाए जा रहे हैं, ताकि विश्व के किसी भी कोने से कोई भी योग्य व्यक्ति इन ऑनलाइन सेशन में शामिल हो सके।” उन्होंने उम्मीद जताई कि अटल अकादमी देश की नई शिक्षा नीति के अनुसार पूरे देश में राष्ट्रीय शिक्षक प्रशिक्षण संस्थान के रूप में उभरेगी।

अटल एकेडमी के निदेशक डॉ रविन्द्र सोनी ने उद्घाटन समारोह में अटल एकेडमी के बारे में बताते हुए बताया कि मात्र दो वर्षों में ही अटल एकेडमी पूरे भारत वर्ष में बड़े पैमाने पर 'फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम' चला रही है। उन्होंने यह भी कहा की इन फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम से देश के विद्यार्थियों को नई तकनीक को जानने और उस पर अपना कैरियर बनाने में मदद मिलेगी। आगे चलकर 'इमरजिंग टेक्नोलॉजी' में एडवांस ट्रेनिंग की भी प्लानिंग की जा रही है

समारोह में पंजाब केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर राघवेंद्र पी. तिवारी, अटल अकादमी के अध्यक्ष डॉ. रविंद्र कुमार सोनी, आईआईटी त्रिची के निदेशक डॉ. नरसिंह सरमा, आईआईटी रुड़की के निदेशक प्रोफेसर अजीत के. चतुर्वेदी, आईआईटी जम्मू के निदेशक डॉ. मनोज सिंह गौर और अटल प्रकोष्ठ के सहायक निदेशक श्री गिरधारी लाल गर्ग ने भी अपनी गरिमामयी उपस्थिति दर्ज कराई।

***** END*****

Follow us on social media for regular updates

